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ΘΕΜΑ:               « Στήριξη πατατοπαραγωγών Π.Ε. Σερρών» 
 

ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση 3185/2-2-2018 

 

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Α. Γρέγος, σας 

πληροφορούμε τα εξής: 
 

Όσον αφορά στην καλλιέργεια πατάτας στην Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) Σερρών, 

σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα στοιχεία που συλλέγονται από τον ΟΠΕΚΕΠΕ βάσει της 

Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσης (ΕΑΕ) 2017, η έκταση των καλλιεργούμενων εκτάσεων πατάτας 

στην υπόψη Π.Ε. ανέρχεται σε 3.540,4 στρέμματα.  

 
Ειδικότερα, οι εν λόγω εκτάσεις αναλύονται ως ακολούθως: 

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΣΕΡΡΩΝ  

ΕΙΔΟΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ ΕΚΤΑΣΗ (στρ.) 

ΠΑΤΑΤΕΣ ΓΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΑΜΥΛΟΥ 74,3 

ΑΝΟΙΞΙΑΤΙΚΗ ΠΑΤΑΤΑ 371,7 

ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΗ ΠΑΤΑΤΑ 622,7 

ΦΘΙΝΟΠΩΡΙΝΗ ΠΑΤΑΤΑ 2311,1 

  

  ΣΥΝΟΛΟ 3543,3 

 

Σύμφωνα με τη Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) Σερρών: 

 

 H παραγωγή φθινοπωρινής πατάτας στις περιοχές Βροντούς και Ορεινή ανέρχεται περί 
τους 10.000 και 2.000 τόνους αντίστοιχα κατά την εμπορική περίοδο 2017-2018. 

 

 Η εμπορική περίοδος της συγκεκριμένης πατάτας συνεχίζεται έως το τέλος Μαρτίου του 
2018. Ως εκ τούτου, εάν υφίσταται πρόβλημα διάθεσης στην αγορά, θα τεθεί υπό συζήτηση 

μετά το πέρας της προαναφερθείσας ημερομηνίας. 

 
Επισημαίνεται ότι τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι πατατοκαλλιεργητές της εν λόγω 

Π.Ε. εντοπίζονται, κυρίως, στο αυξημένο κόστος παραγωγής (πατατόσπορος, λιπάσματα, 

γεωργικά φάρμακα, ηλεκτρική ενέργεια) και στις εισαγόμενες ποσότητες, οι οποίες ενδέχεται 

να επηρεάσουν περιστασιακά τη διάθεση της εγχώριας παραγωγής.   

 

Σημειώνεται ότι στην πατάτα εφαρμόζεται το Πρόγραμμα Γεωργικών Προειδοποιήσεων για 
την προστασία της καλλιέργειας. 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνημμένων: 

Σύνολο σελίδων:  



 - 2 - 

Ε.Κ.\Z:\2018\ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ\ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ\Ε 3185 Στήριξη πατατοπαραγωγών της  Βεροντού Σερρών.doc 

Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι η πατάτα δεν ανήκει στα προϊόντα της Κοινής Οργάνωσης 

Αγοράς (ΚΟΑ) Οπωροκηπευτικών και, ως εκ τούτου, δεν δύναται να επωφεληθεί δράσεων των 

Επιχειρησιακών Προγραμμάτων των Οργανώσεων Παραγωγών, ενώ η διάθεσή της καθώς και 

η διαμόρφωση των τιμών γίνονται στο πλαίσιο της προσφοράς και της ζήτησης.  
 

Παρόλα ταύτα, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) στηρίζει τους 

Έλληνες πατατοπαραγωγούς, λαμβάνοντας διάφορα μέτρα, όπως είναι: 

 η ενίσχυση των κατά κύριο επάγγελμα γεωργών για την προμήθεια ελκυστήρων, 
σκαλιστικών, ψεκαστικών, χορτοκοπτικών, περιφράξεων, αρδευτικών συστημάτων, αποθηκών 

κ.λπ., στο πλαίσιο του μέτρου «Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις» (Σχέδια 
Βελτίωσης) του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014 – 2020. 

 η ενίσχυση της ίδρυσης (νέων ή στο πλαίσιο καθετοποίησης) και του εκσυγχρονισμού 
μονάδων τυποποίησης – συσκευασίας των παραγόμενων προϊόντων, στο πλαίσιο του μέτρου 

«Επενδύσεις στη μεταποίηση και εμπορία των γεωργικών προϊόντων»  του ΠΑΑ 2014 – 2020. 

 η έγκριση και προώθηση νέων τύπων θερμοκηπιακών εγκαταστάσεων για τον 
εκσυγχρονισμό των εγκαταστάσεων και τη βελτίωση των συνθηκών παραγωγής. 

 η στήριξη της πατάτας Νάξου με το ποσό των 600Ευρώ/εκτάριο και συνολικά με το 
ποσό των 530.000Ευρώ ανά έτος, στο πλαίσιο της αριθμ.6266/146471/30-12-2016 ΥΑ για 

τη στήριξη της παραγωγής στα μικρά νησιά του Αιγαίου Πελάγους. 
 

Πλέον των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι γενικά οι παραγωγοί κηπευτικών καλλιεργειών μέσω 

ενισχύσεων του νέου ΠΑΑ 2014-2020 και του Αναπτυξιακού Νόμου θα έχουν τη δυνατότητα 

για ολοκληρωμένες παρεμβάσεις σε επίπεδο αγροτικής εκμετάλλευσης, υποβάλλοντας 

Σχέδια Βελτίωσης για ενίσχυση, προκειμένου να πετύχουν τη μείωση του κόστους 

παραγωγής, τη βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων και την αύξηση ή την αναδιάρθρωση 
της παραγωγής τους.  

 

Όσον αφορά στις εισαγωγές νωπών οπωροκηπευτικών από τρίτες χώρες, σημειώνεται ότι για 

την εισαγωγή ενός φορτίου νωπών οπωροκηπευτικών από τρίτη χώρα ο εισαγωγέας 

υποχρεούται να είναι εγγεγραμμένος στο Μητρώο Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών 
(ΜΕΝΟ) και να υποβάλει ψηφιακή αναγγελία μέσω της ιστοσελίδας του ΥΠΑΑΤ 

(http://www.minagric.gr/index.php/el/eservisesmenu-2), κάθε φορά που θέλει να εισάγει 

ένα φορτίο.  

 

Στη συνέχεια, τα στοιχεία της αναγγελίας υπόκεινται σε επεξεργασία από το ΜΕΝΟ, που 

αποτελεί την ηλεκτρονική βάση δεδομένων των εμπορευομένων στον τομέα των νωπών 
οπωροκηπευτικών βάσει του άρθρου 10 του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 543/2011. Το ΜΕΝΟ 

κατηγοριοποιεί αυτόματα τον κίνδυνο, καθορίζει το αντίστοιχο επίπεδο ελέγχου και ορίζει 

την απόφαση ελέγχου ή μη του εν λόγω φορτίου νωπών οπωροκηπευτικών.  

 

Στην περίπτωση: 
 απόφασης διενέργειας ελέγχου, η αρμόδια Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και 

Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) του σημείου εκτελωνισμού του φορτίου προβαίνει σε έλεγχο 

συμμόρφωσης ως προς τις ποιοτικές προδιαγραφές εμπορίας και εκδίδει πιστοποιητικό 

συμμόρφωσης (Παράρτημα ΙΙΙ του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 543/2011), το οποίο 

υποβάλλεται στις τελωνειακές αρχές για τον εκτελωνισμό του φορτίου. Επισημαίνεται ότι 

στις εμπορικές προδιαγραφές περιλαμβάνεται και η αναγραφή στη σήμανση των 
συσκευασιών της χώρας καταγωγής, η οποία αποτελεί υποχρεωτική ένδειξη για όλα τα 

νωπά οπωροκηπευτικά. 

 απόφασης μη διενέργειας ελέγχου, το ΜΕΝΟ εκδίδει βεβαίωση απαλλαγής ελέγχου, 

την οποία υπογράφουν οι ποιοτικοί ελεγκτές της εν λόγω ΔΑΟΚ, προκειμένου να 

υποβληθεί στις τελωνειακές αρχές για τον εκτελωνισμό του φορτίου.  
 

Σε κάθε περίπτωση, προκειμένου ένα φορτίο νωπών οπωροκηπευτικών που εισάγεται από 

τρίτη χώρα να τεθεί σε ελεύθερη κυκλοφορία από τις αρμόδιες τελωνειακές αρχές, απαιτείται 

η προσκόμιση πιστοποιητικού συμμόρφωσης ή της βεβαίωσης απαλλαγής ελέγχου, 

σύμφωνα με τα οριζόμενα στις διατάξεις του άρθρου 13 του προαναφερθέντος Κανονισμού 

(ΕΕ) αριθμ. 543/2011. Διαφορετικά, η εισαγωγή δεν επιτρέπεται. 
 

Διευκρινίζεται ότι τα φορτία νωπών οπωροκηπευτικών που εισάγονται στη χώρα μας, δεν 

απαιτείται να εκτελωνίζονται στο σημείο εισόδου, αλλά σε οποιοδήποτε τελωνείο επιλέξει η 

επιχείρηση που πραγματοποιεί την εισαγωγή (πλην των περιπτώσεων που εμπίπτουν σε 

ειδική Ενωσιακή νομοθεσία).  

http://www.minagric.gr/index.php/el/eservisesmenu-2
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Στις περιπτώσεις που τα εισαγόμενα προϊόντα δεν είναι σύμφωνα με την Ενωσιακή και 

Εθνική νομοθεσία, ακολουθούνται συγκεκριμένες ενέργειες, δηλαδή, η απαγόρευση 

εισαγωγής και, στη συνέχεια, η καταστροφή ή η επαναποστολή (θέματα ασφάλειας 
τροφίμων) ή η αλλαγή χρήσης ή διορθωτικές ενέργειες (αλλαγή σήμανσης). 

 

Πλέον των ανωτέρω, τονίζεται ότι το ΥΠΑΑΤ (αρμόδια η Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας 

Τροφίμων-Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης) 

βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία με τις αντίστοιχες περιφερειακές υπηρεσίες του ΥΠΑΑΤ, 
αλλά και τις αντίστοιχες Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) σε όλη 

την Επικράτεια, καταβάλλοντας υπεράνθρωπες προσπάθειες, ώστε να τηρείται η νομιμότητα 

και να διασφαλίζεται το συμφέρον όλων των νομίμως συναλλασσομένων και των παραγωγών. 

Στις περιπτώσεις που διαπιστώνονται μη συμμορφώσεις, επιβάλλονται άμεσα οι 

προβλεπόμενες κυρώσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.4235/2014 και των εφαρμοστικών 

διατάξεών του.  
 

Όσον αφορά στους φυτοϋγειονομικούς ελέγχους, σημειώνεται ότι οι εν λόγω έλεγχοι 

διενεργούνται στα εισαγόμενα, παραγόμενα και διακινούμενα φυτά, φυτικά προϊόντα και 

λοιπά αντικείμενα σύμφωνα με το Π.Δ. 365/2002 (Α΄307) και ιδίως βάσει των άρθρων 7 και 

14, καθώς και σε φυτά, φυτικά προϊόντα και άλλα αντικείμενα κοινοτικής καταγωγής που 
περιλαμβάνονται στο Παράρτημα V Μέρος Α, Κεφ. Ι και ΙΙ, καθώς και όταν προβλέπεται από 

σχετικές Αποφάσεις της Ε.Ε.  

 

Οι επίσημοι έλεγχοι διενεργούνται τυχαία και χωρίς διακρίσεις, όσον αφορά στην καταγωγή 

των φυτών, των φυτικών προϊόντων ή άλλων αντικειμένων, από τις αρμόδιες αρχές και από 

τους ορισμένους με σχετική Υπουργική Απόφαση φυτοϋγειονομικούς ελεγκτές των  
αρμόδιων υπηρεσιών [Περιφερειακά Κέντρα Προστασίας Φυτών, Ποιοτικού και 

Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου και Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) 

των Περιφερειακών Ενοτήτων]. 
 
 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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